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TANULOK LAPJAkivirágzáskor feliér, később pedig sárga szint nyer, 
tag, keresztben rekeszes, hüvelye nem nyílik fel. Borízű 
bélét mire használják a lakosok ? (Gruber V.)

5. Vegytani kérdés.

vas-
regényirója. Munkái a legragyogóbb fantázia szülöttei, 
de ebben a szerzővel való elkalandozásban észrevétlenül 
tanulunk, tudásunk gyarapodik. Mert bármennyire véljük 

tiszta képzelet alkotásainak, mindenkor megvan
i em-

is a
regényeinek tudományos alapja is. Uj világok, uj 
berek tárulnak fel előttünk, a modern technika hatal- 

haladásának egész történetét megismerjük bennük
savnak, mely a legtöbb varró méregMi a neve azon 

szervében előfordul ? Tisztán előállítva savanyu izü, 
átható szagu, színtelen folyadék. Mi a vegyi képlete .-

A nmélt. vallás- és közoktatási minisztérium által 1896. május 26-án kelt 26808. sz. alatt 
A KÖZÉPISKOLÁI IFJUSÁO SZÁMÁRA AJÁNLVA

más
S történetei bármennyire is álljanak a tudomány reális 
alapján, untatokká sohasem válnak. A magyar fordilás 
sem külső kiállításban, sem az eredeti szindús stílusá­
ban nem marad mögötte az eredetinek. A tarka cselek- 
véuyt franczia mesterek illusztrácziói színezik ki, hogy 
pedig a fordítás tökéletességére milyen gondot fordít 

kiadótársulat, bizonyltja az, hogy a régibb fordítá­
sokat, melyek az uj irodalmi nyelv fejlődésében el­
avultak, újakkal, az eredeti stílusbeli szépségeit is 
visszaadókkal cseréli föl. A hozzáférhetés munkáját 
pedig megkönnyíti a füzetes kiadás; egy-egy regény 
7—10 füzetben befejeződik s így olcsón — füzetje 20 
kr. — kiki hozzájuthat a teljes Vernéhez. Mert Jules 
Vernének egyetlen könyvtárból sem szabad hiányoz­
nia. A füzetek akár magánál a kiadó Franklin-Társu- 
latnál, vagy akármelv könyvkereskedésben is megren­

gi II A 12-ik számban közölt fejtörő kérdések megfejtése: 
Számtani kérdés: X = a2 -+- b- a — b,
Földrajzi kérdés: Ubangi (Mobangi). A Kongó folyóba 

ömlik.
Történelmi kérdés -. Serédy Gáspá 
Természetrajzi kérdés: 

frageae) rendjébe tartozik.
Képrejtuény: Mohó tűz önmagát, emészti fül. (Sliakes- 

«Vizkereszt>-jéhől.),
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A kitűzött könyvjutalmat Hányái Béla nyerte el Buda­
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Nem a lelkesülni még tudó tanuló

nem tiszta
volt az!
ifjúság megtakarított filléreiből, 
lelkit magyar honleányok, városok és faluk 
áldozatkészségéből készült ez a szobor, hanem 
egy lelkes magyar mágnás adományából, a ki 
ezzel a szoborral a saját nemes idealizmusát 
dokumentálta. Ismerjétek meg groí Károlyi 
István nevét s tanuljátok meg majd mikor az 
irodalomtörténetben Kölcsey méltatását halljá­
tok, hogy ennek a tiszta lelkű írónak és haza­
finak ö emelt szobrot, hogy hálátlansága miatt 

legyen kénytelen pirulni a hon, az irodalom 
nemzet ti előttetek, a magyar ifjúság előtt. 

Hogy később, mikor Kölcseyröl tanultok, azt is 
taníthassuk tinektek, hogy «a hálás utókor 
1897-ben szobrot emelt neki N.-Károlvban». . .

Földi Jánosnak Hadház városa adta meg az 
elismerést azzal az emlékoszloppal, a melyet 
kedden délelőtt lepleztek le. Ez a tudós férfin, 
a ki a legreálisabbb tudománynak, a fizikának 
mivelése mellett elég naiv lelkű volt arra, hogy 
Catullus lágy erotikájában gyönyörködjék s mint 
a magyar fizika megalapítója és atyja a ter­
mészet három országának alapos vizsgálata, 
tanulmányozása mellett gyönyörűséget talált 
a költészetben, sőt a magyar nyelvészetben, 
bizonyára megérdemelte, hogy emlékét a hires 
debreezeni grammatikán kívül kőoszlop is

O Az anyagi küzdelmek, a piszkos érdek- 
harezok s a háborús hírek és tudósítások közé 1i boékelve váratlanul, mint egy barátságos tava­
szi nap a rideg tél fagyában, egyszerű tudósí­
tás jelenik meg: Nagy-Károlyban szobrot émeltek 
Kölcsey nek, 11 ad házon emlékoszlopot állítottak 
földi Jánosnak, a fizikus-költőnek

Minél jobban merül bele korunk az anyagi- 
ságba, minél jobban távolodik az idealizmustól, 
annál feltűnőbb, annál szokatlanabb dolog, 
hogy egyeseknek eszükbe jut költőkre gondolni. 
Mikor az egész müveit nyugat botrányokkal 

tele, melyeket az önző realizmus teremt, 
oly szokatlan kontraszt költőket megkoszorúzni! 
S még emeli e szokatlanság különösségét, hogy 
éppen egy Kölcseynek jut rész az elismerésből, 
annak a nagy idealistának, a ki még a saját ke- 
vésbbé romlott korúnak szellemébe sem illett bele, 
a ki életét, mint egy irgalmas barát, a szellem 
betegségeinek gyógyítására s a megfeszített jog 
és igazság restitutiójára szentelte; a ki maga 
volt az eleven idealizmus életében, beszédében, 
költeményeiben, kritikáiban egyaránt. Azt hitte 
megértik, azt hitte, hogy az emberek ellogult-

lehet tiszto-

delhetők.
Uj versek. Zempléni Árpád felkéri mindazokat, akik 

uj verseskönyve előfizetésgyüjtő-ivét még nem küldték 
vissza, legyenek szívesek azt hozzá (IX., Czuczor-utcza 
S. sz.J nyolez nap alatt beküldeni, vagy az eredmény­
ről őt levelező-lapon értesíteni.

Offenmüller 
Barabás Fe-H € 1
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l] Szerkesztő í te le f q n. 1
— Rovatvezető : Csiszár József. —

1. Számtani kérdés.
Ha két szám összegéhez négyzeteik különbségét adjuk. 

456-ot nyerünk eredményül, ba azok különbség>hez 
négyzeteik összegét adjuk, eredményül lfiöfi-ot nyerünk. 
Melyik e két szám ? (Kovács János.)

2. Földrajzi kérdés.
Melyik az a veszedelmes zátonyokkal körülvett hegv- 

fok Észak-Karolinában, mely a hasonnevű folyó torkola­
tánál fekszik a Smiths Island szigettel szemben? (Bara­
bás Sándor.)

X Friedmann J. Eperjes. Nehezen hisszük, hogy kap­
hat; a «Tanulók Lapja» korábbi évfolyamai valósággal 
könyvárusi ritkaságok. Tudósításait elfogadjuk. R. — L 
(Ábránd. Erdőben.) Kies virányok, édes rózsaberek, em­
lékvirág, dudolgató gerlicze, enyhiilel . . . Fiatal em­
ber, önben nagy a fantázia, tekintve, hogy még csak a 
tavasz elején vagyunk ! Verstani fejtegetéseit köszön­
jük, nem kérünk belőle. — Csillag Sándor. Az ön hőse 
20 év múltán Afrikából jő haza. Ugyan mit keresett 
ezen a meleg földön ? — Márton József. Egy V. gim­
nazistának a következő müveket ajánlatos elolvasnia: 
Kisfaludy Sándor Regéi}; Kisfaludy Károly Víg elbeszé­
lései ; Gyulai Pál, Egy régi udvarház utolsó gazdája ; 
Gyulai, Szilágyi és Hajmás! ; Eötvös emlékbeszéde 
Körösi Csorna Sándor fölött ; Jókai Uj fóldesura : Szabó

í. í.

:

; \
'

sággal bepókhálózott lelkét meg 
jratni, azt hitte, hogy az igazság és a meggyő­
ződés tisztasága villamos reflektor, melyei nem-

a kloakák
.

csak a tévelygés éjszakájába, hanem 
büzhödt éjjelébe is be lehet világítani. S mi 
volt a sorsa ? Az, a mi minden rajongó, álmo­
dozó, tiszta lelkit idealistáé: csalódás! Lelke 
legfeljebb tavaszi sugár volt,mely itt-ott ibolyát 
fakaszthatott, — de nem bírt a nap mindent 
penetráló hatalmas lángtömegével, mely meg 
Labrador hava alól is kicsalja a hóvirágot.

S mégis volt, a ki megértette. Nem a nemzet

i:
hirdesse.

Álljanak itt befejezésül a Földi emlék már- 
ványtáblájára vésett sorok :

3. Történelmi kérdés.is
Ki volt Európának leggazdagabb és legvállalkozóbb 

szellemű fejedelme ? Kivel lépett alkudozásra,hogy királyi Károly Anonymus fordítása ; Greguss-Beöthy, Balladák ;
koronát nyerjen ? Hol esett el ? (Kováts.) Áldor Imrének a Történelmi Könyvtárban megjelent

Haerter Adám. Gyüjlöiv ne gy. — Ehrenfeld
Dal, tudomány, zene temploma volt ez az egyszerű hajlék, 

Régi lakója, nem élsz, városod őrzi neved.
Földi, hamvaidat fedi lombos akácz komor árnya,

Jelzi lakásod e kő, érdemed őrzi honunk ■

iratai.
Adolf 1. 60 forint, 2. Tantárgy annyi van, hogy c helyt 
nem sorolhatjuk föl. 3. 600 forint, 4. Igaz.
kérdé.n a jövő számba.

4. Természetrajzi kérdés.■
7ÜWAfrikában Lo­

lának, melynek levelei *szárnyaltak, virágfürtje a

«Kosmos, műintézet nyomása. Budapest, VI., Aradi-utcza 8.

Mi a neve azon 20—24 m. magas
nosI
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TANULÓK LAPJA8 ták Pált, a mint azzal az indiánnal viaskodott, ki lábatörve feküdt döglött paripája mellett, 

kinek paripáját Puck lassoja elzuhantotta. rásütötte puskáját a feléje vágtató cheyenn
Pál Thunderje első lábával egy olvatén harczosra. Tudta, hogy nincs számára irgalom

és nem akart a nélkül meghalni, hogy egy el­
lenséget magával ne vigyen a másvilágra. A 
cheyenn lándzsája, kit a sebesült ember go­

holtak birodal-

234

Á rétségek fia. (15);;
lyukba esett, minőt a prairie-kutyák szoktak 
vágni és megbotlásában levetette lovasát. Sze­
rencsére az ifjú talpra esett. Ép ekkor kászá­
lódott elő a kiowa lova alól és bősz dühvei, lyója eltévesztett, gyorsan

mába küldte őt és skalpja a többi veres gyo-

■1
FERENCZ ifjúsági regénye. -

5E
legíölebb

-THELLER !Eit#
A "■ pái jóllehet, már kiskorában megtanulta a 

lovaglást és e művészetben a prainen tartóz­
kodása alatt tetemesen tökélyesbitette magat, 

bírta különben jó lovával azt az ered- 
felmutatni, mit előtte azok a centaurok

a
villogó késsel a kezében Pálra rohant. Ez még
idejekorán észrevette öt és minthogy puskája zedelmi jelvényhez csatlakozott.

volt megtöltve, clőrántá széles kését és Könnyű szerrel elfogdostak a kiowak lovait 
szilárdul várta böszült ellenfelét. Az ifjú ügyes és Cayugas egyik harczosat ezekkel meg a 
volt és erős s eltökélte magát, hogy életét drá- martalékul ejtett fegyverekkel atyjához kul- 
"án foeia eladni dötte, hogy a cheyennek feje megtudja, miimmm iiíp®
dat és egyúttal minden erejéből testébe dőlte kedésen őrséget al . 
kését, mielőtt az még jobbját Pál markából ki- Kis vártáivá igy szólt a cheyenn fonok: <<A 
szabadíthatta volna. . csatabaltát kiásták a kiowák és népem kozott,

Kiolthatatlan gyülölség pillantásától kisért a kiowák tették ezt».
indián térdére, — Te csak védekeztél Cayugas es vereked-

ill tolta, hogy a lasso nem

m nemnem
>ményt

és utolsónak maradt hatra.
Még néhány percznyi őruletes vagta as . . 

és még csak Cayugas és Puck voltak a kiowak 
sarkában.

ltj

Puck gvors paripája jóvoltából elérte a 
cheyenn főnököt és közvetlenül oldala rael- 

száguldott előre. Eltökélte, hogy a kiowak
hagy _______ _-#

lelt joközül egyet 
elillanni, mert tudta, hogy 

saját és Pál biztonsága 
Szürke Medve me- /

sem ez. mely a legnagyobb 
^uck harsogó rivalgásra fakadt, %mmsim
vonszolta mindkettőt, míg Puck meg nem ah-

mes
A

r?"3 at tompa nvögésscl hanyatlott
miközben meleg vér öntötte el mellét. Ugyané tél, mint vitéz harczoshoz illik, 
pillanatban Puck és Cayugas már Pál oldalán _ a javas ember segítette Cayugast diadalra 
állottak. Az indián lándzsája sebten kivégezte ezt nem fogja elfeledni, 

mialatt a törpe aggódva kérdé :

azmeg a
>

■
tolí

m — De mondd csak, mily czélból támadhattak 
még békében állótok a

a kiowát,
«Megsebesültél ?»

— Nem, moudá az ifjú, sápadt arczczal me­
redve a halódó emberre, kit kése talált. Ember­
vért ontott és lekle megborzadott e gyors

W; • " *3 imeg téged? Hisz 
kiowákkal.

— Ezek a kiowák tudták, hogy fogolynak 
láttam a Szürke Medvét, ki a cheyennek barátja. 
Meg akarták gátolni, hogy ennek hire népem­
hez jusson, hogy igy a tervezett támadás ne 
tudódjék ki idejekorán.

— Igazad lehet, főnök.
— Mihez fog most a javas-ember?
- Követni fogja atyja nyomdokát az Os-

totta és puskához nyúlt.
A Cayugas előtt menekvő két lovas bajtarsuk 

eleslével egyidejűleg jobbra és 
óolt hátrafordult és lándzsával támadt a mo- 
„üttük robogó fiatal főnökre. Cayugas azonban 
ki ü"ves volt, mint a párducz és úgy ura ko- 
doulovan, mintha testének egy ^e vid"'!' 
jobbra rántotta hátasát, miáltal egyik támadó­
jának oldalába került. Ez, megsejtve a veszélyt, 
megsarkantvuzta lovát, hogy ismét szembejus­
son vele, dé már késő volt: a cheyenn oly 
gyorsaságra tüzelte ménjét, hogy az űzött 
Szarvas módjára repült előre és a könyörtelen 

indián hátába fúródott \ értől el

:

1 r' '■> - tetten.
— Mi baja van a Fiatal Fenyőnek ?

. ., viszonzá Pál reszkető
-ft! S

— Ez . . . GZ . 
hangon, én . . . megöltem öt.

Csendesen szólt rá l’uck : «Hát jobban es­
nék neked, ha te feküdnél helyén és skalpod

mI I,:x to
övét díszítené ?»

— Nem, monda megkönnyebült sóhajjal az 
vérere tört . . • én csak 

csele-

hontáig.
__ Jó. A javas-ember bátor, de belesebbnek

szabad hát

WR
/A

ifjú ; o szivein 
életemet védelmeztem, másképen nem

kell lennie. Ismeri a rétséget, nem
mutatnia, ha ki akarja kémlelni az

'1 el-Li' lándzsa az
árasztva bukott az le lováról.

A másik kiowa is, amint látta, hogy furfang- 
juk nem vált be, futásnak eredt, de Puck

iüü'i iiiiülevő kiowa lovát suttyomban bal felé fordítja, gazdáját 

nyomában maradt Csak lassacskán jutott ko-

liEüff Mmmm

arczát
lenséget. A kiowa szemfüles.

— Igazat mondasz, én meg óvatosabb leszek.
Mit csinálsz te ?

— Nekem itt kell maradnom és nyitva tar­
tanom szememet, a kiowák rajta ronthatnának 
a cheyenneken, mielőtt ezek fogadásukra

mint árnyék a fához.
_ A fiatal halványarcz melletted nagy

szokott

99 ... kedhettem. , . ,
Valamennyien életünkre törtek es most 

csak az a sors jutott részükül, melyre ők szán­
tak bennünket. A lágyszívűséget hagyd a te- 
lepitvénvekben, mi most itt térti lérfi ellen, ele 
letért viaskodunk : ez a világ sorja a

Í,T

vét-
6

vérrel nézett a 
rancsot osztogatott
azon helyre sietett, hol ama .

Szerit«
Ut Mos^közeíükbcn glövés ropogott. A kiowa,

másik két cheyennCayugas, l’uck és a 
megállapodott és végigtekintett a liarczmezon, 
miközben Pál még jó messzire nyargalt le­

lj i I
iMlji

rétségi harezossá válik, de még nem 
hozzá, mint kell a kiowák wigwamjai korul 
settenkedni.

:

Ki

'
■
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,(Bertrand de Born.)

Ha a csapat élére lép, 
Ujjongva követi a nép !

Haj ! rajta, tusára fel! 
Mert senki semmit el nem ér, 
Vágást ha nem kap s

Tetszik nekem a kikelet,
Midőn fakad levél s virág;
S tetszik madárka, ha cseveg 
S vigságtól hangosak a fák ;

Tetszik daluk nekem.
De nincs szebb annál, mint midőn 
Sátor van s zászló a mezőn — 
Oh, ezt, ezt szeretem !
Ha sorba áll egy hős csapat, 
Tüzes lovon sok hős lovag !

Tetszik nekem, a harczfiak 
Ha megszalasztják ellenik,
S aztán, mint bőszült áradat,
A szaladókat kergetik.

S vidítja telkemet,
Ha ostromolnak várakat 
És dőlnek nagy. szilárd falak.

Vagy mikor a sereg,
Az ellen árkokat ha vont,
Cölöp hídon nyomába ront !

És tetszik nékem a vezér,
Ha mindig első sorban áll ;
Jó harczi ménjén soh’se lél 
És lelkesít amerre jár ;

És harczra feltüzel !

sohse’ mér !

Szép, ha az ellen gerelye
áthatol.A vérten s pajzson 

Szép a csatának eleje,
Midőn a tábor nyüzsgvc forr.

És szép, ha paripák 
Vadul száguldnak szerteszét, 
Gazdájukat ha levetek.

Szeretem a csatát,
Ha láb, kar és fő hullanak 
S elvész a hős — meg

%

S

nem szalad.

Mit énnekem az eledel,
Ital meg álom mit nekem ?
Szebb, hogyha hallatszik ; «Nosza lel . 
Legyen mienk a győzelem !»
S vadul nyerit a mén.
«Segítség!» nyögik itt meg ott,
S haldokolnak a lovagok 

A rét piros füvén.
Szivükbe nyíllal, véresen —
Halott, amerre néz a szem !

. I
I

Hadó Antal.
1

(14)„Tanulók Lapja“ számára irta: dr. Sólymosy Sándor.A
Még igen. Talán csudát tesz az Isten és6 idő telt bele, mig barátságos kis lángocska 

a sövény szélfogó oldalában.j megmarad.
Miska ismét

™ön- í % «SST-TSS SSSXtm. Se
r. sejtette, mit fog benne találni. Egy nagy,

héz, tölcséres pisztoly volt, a mit szó nélkül 
nézegetett egv darabig. Majd a tűzhöz fordulva

WmmmWSSm
Miska, mi az a szürkés, szemcsés por, a mit 
az előbb talált.

Kögtün felporozta a kanócz végét s a gyujto- 
azzal oda szólt nyugodtan a Laczi-

tovább kutatott a motyóbanlobogott
Ahoz közel húzták Laczit.

A sebesült fiú ájultan hevert a 
merre húzták, sötétes nyom 
láng mellett vették csak észre, hogy az. vér. 
Sebtében felbontották ruháit s megkerestek a

maradt utána, ne-

a
mm

a sziveMlHanzi a test fölé hajolt, hallgatta 

verését, aztán intett a fejével. nyílást,

15. szám.
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Ilii
tartózkodási hely.

hárman

tak

Egy
maga mellett, 
tekük mentén

iBllll véres
mára lehet kellemes 

— Sétálok, uram.
_ Úgy5 No akkor ugyan hosszú lábaid lehet-

zóbb, mint ez a szörnyű sivatag.
_ És mit csinálsz te itt, ember? kerde 1 at. 
_ Töröm a zúzáját, öregur, vörös gentleme-

ess sz
tuckiben tanultam, mert, hogy nem 
mindnyájan farmer-ek. Mondotta az atyam, ki 
csodálatosképen okos ember volt : menj a vö­
rös urakhoz a rétségre azoknak váltig szük­
ségük van puskakovácsra, minthogy puskáikkal
kissé gyöngédtelenül bánnak ; munkádért bort 
adnak, ez az üzlet pedig egy csöppet sein 
rossz. Most harmadizben járok a retsegen. A 
cheyenn urakat nem találtam, igv tehát egy 
házzal tovább kellett vándorolnom, a kiowa 
urakhoz. De most mondja meg, kis "ram, hol 

az öreg gentleman, hisz máskülönben 
mindig együtt vannak?

— üljön le, Bill Stone, mindent meg log
tudni.

jövevény
‘"STsSífaltól ki «*. * Me.
nyílt tekintetű arczán örvendő meglepetés k'-

EI1S3sok időm kárba veszett volna, ha önökhöz be­
térek Hol van a hatalmas öreg, a Grizzly, 

nevezik ? Bill Stone könyveben jo szám 
feledte el önöket.

lehetünk

mint
la—'szábionle,’ Bill Stone, monda Puck és

jojjon^hozzank. ^ uram; egy kis pihenő

nem árthat. Ördöngős egy vidék ez a retseg, 
de hát ki tehet róla? Élni csak kell az em-

Leszált és kipányvázta öszvéreit, aztán fölhá­
gott a rá várakozókhoz és megrázta l uck ke- 

Cayugashoz fordulva, igy szólt:
— Töröm a zúzáját, ember, azt hiszem, 

láttam önt már valahol, csakhogy a vörös

van

zét.
Folytatása következik.)
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Hanzi hálálkodva nyújtó Itt kezet Miskának. 
— Ez aztán a bátorság, te igazi Herkulesval foglalatoskodó Hanzinak, hogy csak marad­

ion nyugton, ö jön mindjárt.

gsüi liüüfl
i|ÍÍE5: gESEEI
hosszabb félig lángoló nádköteget felkapott, kor tégy a tűzre is! 
e fáklyával visszasietett a viskóhoz s belépett. — Víz után . Honnan

Hanzi előtt ledobta terhét. kunyhóba. Kis vártáivá csakugyan mogullá
— Itt a bestia, nézd meg ! két fényes a mit keresett. Szalmacsomo aid rejtve talalt 

szeme közé czéloztam, de c is maradt nehány ibriket, kis fazekat, azokat kint meg- 
mindjárt ' tömte hóval s belerakta a zsarátnokba, hol a

Hanzi előtt hatalmas, szürke vadmacska fehér tömeg csakhamar vízzé olvadt
Ekkor közösen nekiálltak Laezi sebenek. In­

geikből szakított darabokkal mosogatták le a 
seb körül megaludt vért, de ijedten látták, hogy 
annak eltávolítása után egyik piros csepp a 
másik után buggyan ki a fiú sebéből.

Le kell kötni, nincs más mód, mert még el­

hevert.
Borzadozva nézték a röfnvi hosszú vesze­

delmes vadat, mely most ott terült el béké­
sen, véres nyelvét lógatva Laezi mellett a 
havon.

Csak most jutott eszükbe, mennyi panaszt 
hallottak ök mindenfelé a vadmacskák elszapo- vérzik a szegény ! 
rodása miatt. Eleinte dijakat tűztek ki fejükre Abban a háborús, harczokkal teli korszak­
it hatóságok, de erre annyi macskabőrt szálli- ban még a gyermekek is értettek a sebköto-
tottak be hozzájuk, hogy alig győzték fizetni, zéshez. Gyakori eset volt, hogy az otthon valók 
Úgy leszálott sima és különben becses gerez- egy-egy menekültet, vagy
nájának ára, hogy 2 pénznél többet nem ad- ápolgattak, annak mély sebeivel foglalatoskodva,
tak érte a szűcsök ; míg a farkas bőrért — Csak kigyóirünk volna, va gy vadkan por, 
1 forint 60 pénz járt, szarvas bőrért 2 forint mindjárt elállitanók vele a vérzést, 
volt a fizetség, sőt nyulbőrnek is 4 pénz volt 
az ára, ezért annyit adtak, a mennyit a leg- 
megvetettebb puezok vagy hörcsöggereznáért kőztessük le egészen, hóna alatt kell átpólyáz- 
fizettek a szücsczéh mesterei az öntő gyere­
keknek.*)

így kerülhetett ez a veszedelmes jószág is 
ide, mikor máskülönben rónaságon hírét sem 
lehet hallanni.

A gyerekeknek bizony nagyobb bajuk is tá­
madhatott volna, ha az állat ki nincs éhezve s 
el nem gyöngült volna hidegtől, éhségtől ; Miska 
különben le nem teríti egy lövésre. Laezi is 
aligha menekül egyetlen s nem is jelentékeny 
sebbel.

Mindez megfordult a két fiú eszében, mikor 
a félelmes állatot nézték még mindig iszonyodó 
szemekkel.

városbéli rokont

Honnan vegyük?
— Sehonnan. Lekötjük anélkül. Gyere, vet­

nünk az egész mellét.
Mikor ruháit lehúzták, vették csak észre, 

micsoda tépéseket vitt végre rajtuk a dühödt 
állat erős karmaival. Egy rongy volt Laczin 
minden darab öltözék.

Lassan, óvatosan de kemény öklének meg­
feszített erejével kötötte át Miska, a ki ruhák 
hajtogatásához amúgy is értett, Laezi mellén 
a patyolatot. Körűiét 
leszoritotla, hogy szi 
csontja bele !

A forgatásra s a patyolat erős szorítására 
magához tért Laezi. Szemét körüljártatta ide­
genül, beteges lankadtsággai. Csak lassan tért 
eszméletre ; emlékezett már mindenre ; a ke­
mény Iliit szerencsétlensége nem hatolta meg

többszörösen s
ropogott a sebesült fin

Megvan Írva a debreczeni szücsczéh egykori árjegyzé­
kében. L. a Történeti Tár XVIII. kötetében.

11%¾¾¼
•%*
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IIvalami nagyon, de mikor látta két társának szabad beszélned sokat, nehogy megerőltesd 
komoly, aggódó szorgoskodását, buzgóságát magad. Majd mi elmondunk úgyis mindent, 
maga körül, szemeibe könyek gyűltek. Nagy A kötés elkészültével valamennyienbehuzód- 
nehezen tudta csak kirebegni: tak az immár elfoglalható kunyhóba. A külső

Gyerekek, köszönöm I Isten áldjon meg tüzből idebent is csakhamar szítottak a tüz- 
érte benneteket. helyen s köréje telepedve mesélték el a fekvő

Laczinak az ájulása alatt történteket.

(Folytatása következik.)

í, f

I
— Jó, jó csak hallgass ! intette őt atyáskodó 

jó indulattal Hanzi, a ki szörnyen jól érezte 
magát a komoly életmentő szerepében. Nem

a Tfillamosság ? i
— A «Tanulók Lapja» számára.

Epén egv éve múlt el annak, hogy a Tanu-
czim

gásba jönnek: kezdenek függőleges irányban 
lel és le mozogni, mondjuk rezegni. Ezáltal az 
egész víztömeg hullámzásba jön, keletkeznek

lók Lapja «A villamosság története 
alatt érdekes ezikksorozattal lepte meg olva­
sóit. A czikkiró azonban, mint maga bevallja, pedig kétféle hullámok: függőleges és viz-
igen fontos kérdéssel volt kénytelen adósunk szintes iránynak. Látjuk tehát már ezek
maradni, még pedig azzal a kérdéssel, mely után is, hogy a hullám mozgásnál két irány
az embert legjobban érdekelné, azaz: hogy mi a jö tekintetbe: a részecskék rezgési iránya
villamosság? Hogy mozgásra lehet visszavezetni, és a hullámok terjedési iránya. A fiig-
jegyzi meg, az bizonyos, de kérdés, hogy a göleges irányban terjedő hullámoknál ezen
mozgások, milyen fajára : hullámzásra, orvé- két irány egybeesik, a vízszinteseknél egymásra
nyes vagy egyenes vonalú mozgásra ? merőleges. Minden oly hullámot, melynél a

A kérdés még sem áll annyira felelet nél- rezgési irány a terjedési iránynyal egybeesik,
kül előttünk. Világot vetnek rá Hertz-nek hír- legyen bármily irányú is az longitudinális (hossz)
neves kísérletei, ki a villamosság bizonyos hullámnak nevezünk. A mely hullámnál e két irány
fajánál ugyanoly jelenségeket talált, minőket egymásra merőleges, az transversális (kereszt)
a többi rezgéseknél már régebben tapasztaltak, hullám.
11a tehát a föltett kérdésünkre meg akarunk Másik közelfekvő példa a hang terjedése a 
felelni, meg kell előbb behatóan a rezgő levegőben. A hang longitudinális hullámokban
mozgással és az erre visszavezetett jelenségek- terjed. Ugyanis tudvalevő dolog, hogy a hangzó
tel ismerkednünk és azután ily szempontból kell test rezeg és ez által a mellette fekvő légré-
a Hertz-féle korszakalkotó kísérleteket megvizs- szecskákét mozgásba hozza. Ezek rezegni kez­

denek abban az irányban, melyben eltaszittat- 
tak és melyben tehát a hang is terjed, ezáltal 
a levegőben folytonos sűrűsödést és ritkulást

hullámzást

'

1

gálnunk.
A rezgésre visszavezetett főbb jelenségek : 

a fény, a hő és fényképező hatás, továbbá a
hanm Az első háromra azt mondjuk, hogy idéznek elő, mivel longitudinális 
aetherrezqés. Hogy az aether micsoda, tán nem csak úgy képzelhetünk, mint sűrűsödést es ritkii- 
kell bővebben kifejtenem, elég lesz e helyen lást épen mert a részecskék a hullám terjedési 
annyit megjegyeznünk, hogy jelenleg a neve- irányában maradnak.
zett három hatás terjedését nem magyarázhat- A hullámzásnál az irányokon kívül sok tényező 
i,ik meg a nélkül, hogy egy súlytalan, rugalmas, van még, mit figyelembe kell vennünk. Ilyen 
az egész világtért kitöltő, hvpothetikus anyagot a hullámhosszúság, a hullám tartama és tér­
fél ne vegyünk. Ezen anyagot nevezzük aztán jedésisebessége, továbbá a rezgési száma, tarta- 
hyjtoth etikus «Mernek, melynek a physi kában ma, sebessége, az úgynevezett kirezgés. Legfon - 
Így megállapított elmélete nézetünk szerint tossabb ezek között a hullámhosszúság és a 
majdnem valószínű. Az aethert nem bírjuk el- hullámzás tartama. A hullámhosszúság, oly két 
képzelni és Így természetes, hogy hozzánk kő- pont távolsága, mely egy és ugyanazon pilla- 
zelebb álló rezgő mozgásokhoz kell fordulnunk, náthán ugyanoly kitérésben van, vagyis a hul- 
lia az aetherrezgésekről magunknak fogalmat iám útja minden részecske egy egész rezgése 
akarunk alkotni. alatt. Az az idő, mely alatt a hullámzás a

Ha vízbe követ dobunk a vizrészeeskék moz- távolság egyik végpontjától a másikig elterjedt
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tragédiák ismertetése.

A «Tanulók Lapja» számára irta : Tones Gusztáv tanár.

korán mutatkozó elmebaja megzavarta tehet­
ségeinek egyensúlyát s egy, minden erejét meg­
bénító, beteges nagyzásnak rabjává tette. Ma­
gyar darabjai közül, melyek a közönségnek 
tetszésével találkoztak, legnagyobb sikert 
tolt a Bankár és báró, melyet a becses költői 
tartalom és a színi hatásra való törekvés so­
káig műsoron tartott.

Bankár és báró.

i szerencsétlen életű és szánalomra méltó 
\ Hugó Károly (családi néven Bernstein), a 

ki beteges nagyravágyásában nem elége­
dett meg egy nemzetnek az elismerésével, ha­
nem három nyelven, a német, magyar 
franczia irodalomban versenyzett a költői hal-

«Elisa
ara-

es

lelki

nem

r
A

%

------ 0

legesen esnek a sikfémlemezre, ugyanazon 
törvény szerint történik visszaverődésük, mint 
azt a fénysugaraknál tapasztaltuk, azaz 
esési szög a visszaverődési szöggel egyenlő. 
Ha pedig homorú fémlemezt veszünk tükörké-

tetemesen felülmúlják még a hőhullámok liosz- 
szát is.

be- Ezen értékes kísérletek azonban nehezen 
voltak végrehajthatók, mert óriási méretű esz­
közökkel lehetett csak ily nagy hosszúságú hul- 

pen, ez a sugarakat, melyek parallel érik, egy jámokat előállítani. Az olasz Bighi Bologna fog­
pontban egyesíti : mit legvilágosabban az lalkozott legutóbb ezen hullámokkal; ő a kisü-
mutat, ogy a resonator e pontban adja a leg- léseket petróleumba ültette át, a vezeték két 
erösebbhszikrát. Ha a tükör függőlegesen áll, végét igen közel hozta egymáshoz s közbe 

vizszin tes sugarakat ép focusában egyesíti. csolatort téve, gyors és sokkal apróbb rezgések
IV. Azt láttuk, hogy aszigetelőn a elektromos keletkeztek. Right hullámainak hossza 2—3 cm.

sugarak áthatolnak, ámde nem mindig váltó- és így Rigid már normális eszközökkel dolgoz-
zatlanúl, mert némely esetben, mint a fénysu- hatott. Említésre méltó továbbá Rubens mód-
garak megtöretnek. Így pl. ha szurokból priz- szere, ki a resonatort körelemmel, vagyis 2
mát alkotunk s a resonator el? állítjuk, a szik- egybeforrasztott fémlemezzel (réz és ujjezüst)
rázás a lehető legerősebb lesz egy bizonyos helyettesítette és ezt galvanométerrel hozta kap-
irányban, mely az eredetitől bizonyos szög alattA csolatba. így igen elmésen a rezgést rezgéssel

mutatja ki, mivel a galvanométer is ingaszerü,
V. Hertznek sikerült sarkitáshoz hasonló je rezgő mozgást végez — és igy a laikusok előtt

lenségeket is felismerni az elektromos sugara js fényesen kimutathatta Hertz kísérleteinek
kon. Mindkét szikraközt egy-egv hengeres fém- helyességét.
tük,jr gynjtópontjába helyezte és íme, ha kísérletei tehát mindenesetre feljogo-
mmdket tűkor vertikálisán al , erős szikrázást hogy ^ elektromos hullámot ed-
kapott, ha ez egyiket elforgatta a szikrak e - d- ismert transversális hullámaink sorába ne- 
gyengültek és ŰO»-ny, ellorgatasnal teljesen el- heiktassuk. A fennálló hasonlóság a
ma>Ml<ltií' i ,. . . , , . . ... kis terjedési sebesség, a fennálló kiilömbség az

\ I. Mind e k,serietek segitsegevel meghata- ^^tromos hullám nagy hullámhosszúsága és 
rozta azután f/wfz az elektromos hullámok együtt áthatulóképessége.^erk kísérletei
hosszát és terjedési sebességet Ez "tohbira korszakalkotók, átalakítják az elektromos-
nézve azt találta, hogy a lény sebessegevel ko- . eddigi tanát és még csak hátravan az a leg- 
rülbelül megegyezik (levegőben számítva.) A hűl- ^^ezebb feladat, hogy ez a fény- és hőtannal 
lámok hossza igen különböző volt; előbb csak egységes alapra helveztessék. Ez a jövő

hosszú, méterekre terjedő hullámokat tu- .Jg. ,nai.ad ,

eltér.

igen
dott előállítani, később kisebbeket is : 20—30 

hosszuakat, melvek azonban még mindig Goldziher Károly.cm.
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ezt a resonator méreteinek kellő megválasztá
sával érhetjük el/)

E resonator segítségével Hertz rendkívül
az elektromos

Ezen

versalis aetherrezgések.
aetherrezgés terjedési sebessége hasonlatos- 
egymáshoz, csak hullámhosszúságban különböz­
nek eg\ mástól. —- Legkisebb hullámhosszú- . .

hullámzások. Mivel az aether ismert anyagaink testek, hogy az elektromosság -P úgy sí B
rakban terjed, hogy e sugarak ep úgy vissza­
verődnek, megtörnek, polarisáltatnak, mint azt 
a fényjelenségnél megszoktuk. Kiszámította az­
után ezek alapján a hullámok hosszúságát és 

elektromosság terjedési sebességét.

közül legközelebb álló gelatineban longitudi­
nális hullámokat is találtak, kerestek ilyeneket 
az aetherben is. Számításaink szerint ezeknek 
kis rezgési tartam mellett rendkívül nagy hullám- 
hosszúsággal kell bírniuk, mivel a longitudinális 
hullámoknak egyáltalában (pl. a hang) terje­
dési sebességük és áthatoló képességük vagyis 
hullámhosszúságuk jóval nagyobb, mint a trans- 
versalis hullámoké (pl. a fény). Erre épen jól 
ütnének a hires kathod- és a még híresebbé 
vált Röngten-sugarak egyes tulajdonságai úgy, ... 
hogy nem valószínűtlen, hogy e sugarakat Ion- átlátszó testek, a vezetők pedig nem átlátszok, 
gitudinális aetherrezgéseknek kell majd felfog- Természetesen, ez homlokegyenest ellenkezik

mindazon képzeteinkkel, melyeket a vezetőkről, 
szigetelőkről felállítottunk s ép arra kell igyekez­
nünk, hogy a mai régebben ismert jelenségeket

ebből
Vegyük hát sorra mind e jelenségeket :

I. Ha szigetelőt hozunk a resonator elé, a 
a szikrajelenség nem marad el ; ha vezetőből 
álló, pl. fémből készült lemezt teszünk elé, a 
hullámok a resonatort nem érik. Ez mutatja, 
hogy a szigetelők az elektromosságra nézve

az

nunk. Ennek bő kifejtése azonban már igen elve­
zetne tárgyalásunktól s azért térjünk csak vissza 
voltaképeni feladatunkhoz. Miképen illeszthet­
jük be az elektromos jelenségeket azon jelen- ezen új elméletbe beleillesszük.

II. Állítsuk a fémlemezt a resonator mögéségek közé, melyeket eddig rezgésre vezettünk 
vissza. A feleletet, mint már említve volt, s azt fogjuk tapasztalni, hogy a faltól bizonyos 
Hertz kísérletei alapján próbálhatjuk megadni, egyenlő távolságokban majd a legerősebb szik- 
Ez pedig a következő:

Sáritok kisülésénél azt tapasztalhatjuk, hogy szikrajelenség. Ez világosan hullámmozgásra
mutat, sőt ha bővebben elmélyednénk e jelen­
ség tárgyalásába, közelebbi rokonságot találnánk 
a hang visszaverődéssel.

III. Ha az elektromos sugarak nem merö-

rát kapjuk, majd pedig épenséggel nem lép fel

a kisülés nem egyszerre, hanem osoillálva törté­
nik. mi annyit jeleni, hogy igen gyors elektro­
mos rezgések keletkeznek. Ugyanez történik 
akkor is, ha két fémpálezikán át indukált ára­
mot vezetünk, melyek külső végükön gömbben 
végződnek s belül kis szikratávolság választja 
cl őket. A két pálezika hegye közt elektromos 
rezgések keletkeznek, melyek a körüllevő tér­
ben hullámsorokat hoznak létre. Ezen hullá-

*) Erre vonatkozólag utalok a nagy Helmholtz «Die 
Delire von den Tonempfindungen» ezimii müvére, mely­
nek függelékében eljárás is van jelezve a resonator mé­
reteinek megválasztására és felépítésére. Különben is a 
resonator Helmholtz nevét viseli.
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vei megszerette. Es az ifjú, a ki Adél iránt csak csel volt, melylyel rokonai az Adéllel 
hasonló rajongással viseltetett, az ifjú báró való hazásságát akarták megakadályozni. Arthur 
Mirmont Arthur volt s mivel nem remélte, azonban készebb volt rokonaival szakítani és 
hogy Adél állásában maradva, vele egyesülhet, a reá váró örökségről lemondani, csakhogy 
magával vitte Párisba s ott pazar fénynyel vette Adélt nőül vegye. A rokonaival való küzdelem 
körül. után Adélhoz ment s az elhagyott lakáson ta-

Arthur naponként meglátogatta, csak egy látta annak levelét, melyben eltávozását tudatta, 
alkalommal maradt el s hogy e miatt való iz- Arthur a levelet, bármennyire fájt is neki, 
gatottságában magát megnyugtassa, Adél kedvezően magyarázván s azt hitte, hogy 
templomba ment s ott rémülettel hallá a kis- Adélt a levélírásra rokonai kényszeritették s 
hirdetésekből, hogy Arthur öt elhagyta s egy mivel ármányt gyanított, Adélt mindenfelé ke- 
elökelő grófnőt készül az oltárhoz vezetni. Így restette. Ekkor újabb baj történik vele. A reá- 
megcsalatva látván magát, zavart lélekkel tért erőszakolt menyasszonynak a bátyja, hogy test­
haza s elhatározta magát, hogy Párisból örökre vére megszégyenítéséért bosszút álljon, pár­
távozni fog; elhatározását Arthurnak egy rö- bajra hívta és veszélyesen megsebezte. Félévi 
vidke levélben irta meg ezen szavakkal: súlyos betegség után fölépülvén, arról értesült,

— Ön többé nem fog látni. hogy Adél egy gazgag kereskedő neje lett ; de
Azután ott hagyva a fényes lakást, maga sem hogy az a kereskedő Granville, azt nem tudta, 

tudja, miként jutott az anyja házához, a kit Mindamellett nem mondott le róla, hogy vaia- 
leányának szerencsétlen sorsa, a szégyen és a mikor lel fogja találni.
bánat csakhamar sírba vittek. Halálos ágyán Az előzmény itt véget ér ; de minden szála, 
leányát férje ifjúkori barátjának a már idösbb, minden mozzanata átnyúlik a darabba, mely 
de nemeslelkü ' Granvillenak ajánlotta védet- voltaképen nem is egyéb, mint Adél és Arthur 

elhagyott leányt gyermekül végzetes találkozásának drámai előadása. Az
előzmény tehát motívumokban és események­
ben gazdag, gazdagabb a tragédiánál, valósá­
gos drámai anyag, melyet előzménynyé tenni 
végzetes hiba volt, mert ez állal a darab né­
mileg természetellenessé lett. Azonban némi 
hibák találhatók benne. Kérdezhetjük, miért 
hagyja oda állását Adél, mielőtt Arthurral ol­
tár elé lépne ? Arthur azáltal, hogy magával 
viszi Párisba s ott külön szobát fogad neki 
kétes helyzetbe sodorja s rokonai üldözéséne 
teszi ki.

mébe, a ki az 
fogadta.

I íj helyzetében csakhamar ismét hódoló 
ifjak környezték, de Adél'.valamennyit visszauta­
sította, mert életét a Granville iránti hálás 
gondoskodásának akarta szentelni s könyör­
göm neki, hogy ne taszítsa el magától. Gran­
ville hallgatott reás a müveit leányt megszeret­
vén, feleségül vette.

Ekként Adél megmenekülve vélt rosszakaró­
jától, Arthurtól, a ki pedig őt igazán szerette, 
biztos révben hitte magát, pedig Arthurnak 

ismeretlen grófnővel való való kishirdetése (Folytatása következik.)az
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5. Csehek Magyarországon.
Miklós regénye.Jósika

**■11
zavaros viszonyok képezik a korrajz praeludiu- 
mát. Elénk tárul a királyválasztás tágas moz-
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tehát Aristoteles féreértéséből származik s nologja, melyben helyzetéről világosit fel (1. i.)
egész merevégében, törvényerőre van emelve, Arthure, mikor távozni ( . Xi es ,r‘irX ’.

hires BoieJau L’art poetique-jében ekképen mikor öngyilkosságra készül, (11. b., a többi
van felállítva ■ henye, fölösleges, aminek oka abban van, hogy
van miamivá. ^ költő a bárom személy közül kettőt nem ké-

pes mindig a színpadon foglalkoztatni. Hogy a 
cselekmény érlclődésére cgy-egy kis időt en­
gedjen, gyakran csak egy személyt kénytelen 
szerepeltetni s az az egy mit tehetne egyebet 
minthogy akár kell,akár nem, — monologizúl. — 
Egyik másik könnyen feltűnő fogyatkozás, a 
mi szintén a hármas egységből foly, hogy a 
darab cselekménye, bár az előzményekkel 
együtt mindössze csak egy évet venne igénybe, 
tehát korántsem valami nagy időt, mint p. u. 
Szigligeti 'Trónkeresője, tele van epikai rész­
letekkel, úgynevezett drámai elbeszélésekkel : 
mert a költő, hogy a cselekmény folyását kel­
lőképen megértethesse, minden pillanatban 
kénytelen a múlthoz fordulni s az előzmé­
nyekből hosszabb, rövidebb részleteket el­
mondani.

s a
mo-

a

Művészileg akként adjunk színdarabot,
Hogy egy helyt, egy napon történjék s egy legyen 
A tett. mely előttünk színen véghez megyeri.

(Erdélyi ford.)

E törvény ma már a francziáknál nincs tel­
jesen érvényben, egyedüli maradványa a 
franczia drámában a szerkezet egyszerűsége s 
folyton emelkedő haladása : azonban esztlie- 
tikúsaik között vannak magasztalói, többek közt 
Niscírd, a ki a hármas egységben egy merev 
tantétel czime alatt a színpad és az élet tö­
kéletes összhangzásának tanát látja. Általában 
elismerjük, hogy a hármas egység, a mennyi­
ben a drámai conceptió szabad kifejlődésének 
útját nem állja. Sikerrel alkalmazható oly tár­
gyakban, melyeknek — Nisard helyes kifeje­
zése szerint a hármas egység természetükben
van, de egyetemes érvényű törvény soha sem ...... .
lehet A drámairás oly mestere, mint h'acme Ime az előzmények, melyeknek első szalui
élhetett vele s nagv tehetségénél fogva meg- meglehetős távoli korba nyúlnak vissza, Gran- 
alkothatta a törvény szűk korlátái közt elérhető villenak Ierhkorának első idejebe. Meg a 
legtökéletesebbet; de azon felül, hogy a bár- nagy forradalom előtt történt, hogy Granville- 
mas egység törvénye számos drámai tárgynak nak első nejét egy tolakodo nemes ember sze- 
feldolgozását nehezíti, sőt lehetetlenné teszi, a relémmel üldözte s nyilvánosan megsértette. 
kisebb tehetségű írókat végzetes tévedésekre a sértésért báró Mirmont, a darabban szereplő 
ragadja, a lelki folyamatok természetes fejlesz- Arthur atyja állott bosszút. Granville hálás volt 
tését akadályozza s a költőt arra kényszeríti, iránta, ugyanis előbbi nemes tette után nem se­
hogy az előzményekbe foglaljon sok olyat, a kára halálra Ítélte a forradalom és az Ítélet elöl 
mit a dráma szerves részére kellene tennie. menekülő Mirmonfot Granville kisegítette a bu­

lgy Hiujo Károly Bankár és M/ó-jában is, táron, fiát pedig, Arthurt magánál tartotta;
midőn aztán Mirmont visszatérhetett, fiát, kitmelyet ez alkalommal ismertetni óhajtunk, a 

hármas egvség teljes merevségében uralkodik ; felnevelt és jószágait, melyeket számára bevál­
tott és rendezett, neki visszaadta.

Ez a cselekmény előzményeinek egyik része;
benne az említett fogyatkozások nagy mérték­
ben érezhetők s bizonyára első sorban a hármas 
egység szigorú megtartásának tudható be, hogy a másik, időre nézve közelebbi, szintén Gran­
gok tekintetben tökéletlen alkotás. " vilié személyéhez fűződik s saját valamint az

össszes előzményeken bizonyos mesterkélt ki­
számítás érezhető. Ugyanis a darab harmadik 
szereplője, Adél Granville egyik boldogtalan

A cselekmény színhelye Granville egyik szo­
bája, csak hogy ez az egy szoba a cselekmény le­
folyásához nem elégséges, épugy nem, mint

két-három óra, melynek rövid időközére ifjúkori barátjának leánya, a kire atyja ha­
lála után a fényes névnél és fényes Ínségnél 

előtt egyéb semmi sem maradt.

az a
az egész cselekmény szorítva van. A költő a 
cselekmény egységét is szigorúan szem 
tartja a szerkezetben egyszerűségre, klasszikái 
tisztaságra, emelkedésre törekszik s hogy a 
hármasság a miiben még teljesebben érvényre 
jusson, a cselekményt három felvonásra osztja 
s csak három személyt szerepeltet benne.

Ekkor anyja egyik barátnójához költözözött, 
Adél pedig társalkodóim lelt. Szépsége és ma­
gas műveltsége által ebben a szerény állásban 
is feltűnt s a hódoló ifjak közül 
esetlenségére

szeren-
az egyiket szive egész lievé-
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felhívás előfizetésre. nyert 6, tudomásuk vételt 3, névkimondás nél­
kül való megrovást 3 dolgozat. Az elintézett 

Évfolyamunk a második negyedév felé kő- 23 szavalat közül dicséretet nyert 18, elisme- 
zeledik. Programmot újabban nem akarunk rést 5. Szabad előadást tartottak: Lamm János : 
adni, e részben olvasóinkat az esztendő elején Tompa lyrai költészetéről. Érdeme jegyzö- 
közzétctt felhívásunkra utaljuk. Maradunk a könyvi dics. Espersit János : Gergey A ; «Ár- 
régiben : lapunk minden egyes száma uj és gyrus királyfi és Tündér llona> ez. müvéről
uj, meglepő érdekességül és magvas olvasmá- Érdeme jkvi dicséret. Adler Lipót ; Márcz. 15-ről.
nyokkal szolgál. E helyen egyébiránt a kiadó- Érdeme : bu/d. dics.
hivatal tolmácsai akarunk lenni, felhiván azon Hangverseny. A szolnoki m. kir. állami 
olvasóinkat, kiknek előfizetése lejárt, újítsák főgymnasium 1897 évi április hó 3-án este
meg az előfizetést az április—júniusi negyedre. 8 órakor a «Nemzeti szálló» nagytermében
A kiadóhivatal a hátralékosok számára posta- tánczmulatsággal egybekötött hangversenyt ren- 
11 tál vány t s még 2 számot lóg küldeni, de dezett, az intézeti tanuló segítő egyesület ja­

vára. A hangverseny kitünően sikerült. Gyö­
nyörrel hallgatta a közönség Kelemen Berta­
lan énektanitú ur vezetése alatt előadott kar­
éneket. Nagy tetszéssel fogadták a Deutsch 
Gyula, Lederer L. és Hay M. urak által zongo­
rán, hegedűn és gordonkán előadott op. 8. 
Gonvy Th-től. Megtapsolták Pólya Tériké kis­
asszonyt, ki Kiss József «Agoth kisasszonyfát 
szavalta el. Következett a «Ballada» Grieg E.-től 
Zongorán előadta Deutsch Gy. ur. Ezután lvubes 

t. adta elő «Egy szegény vándorló

azután beszünteti az illetőknek a lap küldését 
A «-Tanulók Lapja •> előfizetési ára egy negyed­
évre 1 frt.

«Ma-A soproni ág. hitv. evang. lyceum 
gyár Társasága» márczius 27-én tartotta meg 
prózai szavalóversenyét. A verseny úgy a sza- Jakab, 7. 
valók számát, valamint a szavalatok értékét legényről» ez. költeményt Tolnaitól. Ismetelt

kihvással és zajos tetszéssel fogadták Rozsnyat 
Annuska kisasszonyt, ki magyar dalait színpadi 
otthonosággal énekelte el. Ezt követé a «Ma- 

Ábánd» Satosate-tól, zongorán előadta Le-

o.

tekintve, igen sikerült. A bírálók következő sor­
rendet állapították meg : llecht Elemér 7. o. t. 
és Arndt Gyula 8. o. t. egy fokon: elsők; 
utánuk Schreiner Kálmán 8. o. t. Heinler Ká- gyár
roly 8. o. t. Proszvimmer Béla 7. o. t. és derer I, ur. A jól sikerült hangversenyt a«!u-
Kovács Zsigmond 7. o. í. szavalatai követ- dós macskája» ez. dal zárta be, melynek szö-
keztek. A dijat a társaság másfél órai vita vegét és dallamát Arany János irta. A hang-
után, Arndt Gyulának a társaság e. i. főjegy- versenyt hajnalig tartó tánczmulatság követte,
zöjének Ítélte oda, Hecht Elemér 7. o. t. ta- A pécsi önképzőkör ápr. 4-én tartott utolsó 
unióval szemben, akit a társaság, sikerült rendes gyűlésén a jegyzőkönyv felolvasása és

latáért jegyzőkönyvi dicsérettel tüntetett ki. hitelesítése után a titkári és pénztári jelen­
tés következett. Ezek után a müvek bírálata 
kezdődött s a következőket fogadták el : «Epi­
grammák» szerzője Jeszenszky «A több tag po­
sitiv egész hatványai» szerzője Jeszenszky 
«Temesvári működése» szerzője Kirsteier, «A 
maiténvi sikon» szerzője Jeszenszky, «üzillei 
Erzébet» szerzője Buday, «Palemon» szerzője 
Kirsteier és végül a buzgó Jeszenszky ezen 
két müvét : «Endrödy kuruez nótáiról» s «For­
dítások Teliből». Ezután a titkár felállt és 
azt indítványozta, hogy a t. tagok a vakácziói 
elnököt válaszszák meg. Az idő előrehaladása 
miatt ezt a jövő vasárnapra halasztották.

A szegedi fögymn. önképzőköre e hő 4-én 
«Eötvös ünnepélyt tartott a következő tárgy- 
sorozattal: Eötvös József báró egyénisége, fel­
olvasta Zimányi Gyula 8. o- t. Eötvös : A vár 

, és kunyhó, szavalta Andiássy Ákos 7. 
t Eötvös «Gondolatainak méltatása, fölolvasta

szava
A hódmezővásárhelyi evang. reform 

fügym. kebelében fennálló «Petőfi önképzőkör» 
működése. A kör 1896 nov. 29 óta 11 ren- 

rendkivüli és két diszgyülést tartott,des,
melyeken a felmerülő ügyek megvitatása mel­
lett 38 munkát és bírálatot intézett el. Ameri­
kák közé vannak számítva a pályadolgozatok 
is. A munkák közül jutalmat és érdemkönybe 
beírást nyert Köpösdi Dezsőnek 4, Lamm Já­
nosnak 5, Geigner Dezsőnek és S war ez Gyu­
lának 1 1 dolgozata. Erdemkönyvbeirást nyert
továbbá Espersit Jánosnak, Messingen Manó­
nak és Klein Jenőnek 1 — 1 dolgozata. Jegyző­
könyvi dicséretet nyert: Lamm Jánosnak, Mes 
singer Manónak, Geigner Dezsőnek 1 — 1 mun­
kája s ezenkívül egy pályadolgozat, melynek 
szerzője nem neveztette meg magát. Határo­
zott dicséretre érdemesített a kör 4 uvet 
buzdításul dicséretre 9 munkát.

o. t.

!:$
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veszélveztctésévei. Az ő példájára, a béke be­
álltával maga Mátyás király is idylli érzel­
meknek szentelheti napjait, Isabella a tárgya 
ezeknek, Wratizláw prágai csillagász leánya.

midőn l'odje

galmassága, melyből Hunyadi Mátyás kerül ki 
győztesen. Megismerkedünk a Mátyásért Prá­
gába menő követség tagjai között ZoJcoli 
Mihályival, a rokonszenves fiatal hőssel, ki 
egy cseh vár omladékai között kilesi a busz- 
sziták titkos gyülekezését és halálosan bele­
szeret Szerénába, Giskra csodaszép leányába. 
És behatolunk a felvidéken dúl origó cseh rabló­
világ egy epizódjába: Komorósi Péter, ez a hírhedt 
rablólovag, elragadtatja Nankelreuther kapitány 
feleségét, a szép Ilkát, de a kaczkiás hölgy, 
kinek szive helyén van, sikeresen ellenáll Ko- 
moróczi kisértéseinek.

Mátyás már akkor szerette öt 
brád udvarában apródoskodott és szerelme király 
korában sem hült ki iránta. Feleségének ha­
lála után balkézről nőül veszi öt.

Zokoli ártatlanságának csillaga csakhamar 
fölragyog. Korábbi íródeákja, a rabságba ejtett 
Angyal deák, töredelmesen bevallja, hogy a 
Giskrához intézett levél hamis és azt ö, Angyal 
diák irta, Komoróczi Péter fölbujtására. Ko- 

A fiatal király azonban erélyesen gátat szab moróczi is hurokra kerül. A háborgó szivii
rablólovag álruhában feljő a székvárosba és 
egy varázsló hírében álló félig őrült aggas­
tyántól jövendőt mondat magának. Ekkor je­
lenik meg Mátyás király és a mágussal együtt 
fogságra vetteti őt. A fogságban a titokzatos 
aggastyán elmondja neki élete történetét, az 
ö neve Káldor Elek és hajdanában hatalmas

a csehek garázdálkodásainak, melyekkel kor­
látlanul uralkodtak a megsanyargatott Felvidé­
ken. Minden ponton megindítja ellenük az irtó 
harezot, egymás után perzseli ki vezéreiket 
sziklafészkeikből. E harezokban legjobban Zo­
koli Mihály tünteti ki magát ; többek közt ke­
mény ostrom után beveszi Komoróczi beve­
hetetlennek tartott várát, Vadnát s kiszabadítja kényúr volt a Felvidéken, inig egy vetélytársa 
a fogságban levő hölgyeket, kik között Ilkán várát föl nem gyújtotta ; ez alkalommal összes 
kívül egy bájos zsidó leány Aminka is van. javai! elvesztette, nejét meggyilkolták, három 
Komoróczinak menekülnie kell, de ádáz bosszút kis gyermeke eltűnt. — Komoróczi elszörnyedvc 
tsküszik Zokoli ellen. ismeri föl az aggastánban saját atyját. Most

A felső vidék megtisztítása után Zokoli mél- már semmi sem tarthatja vissza : egy zivataros 
tán élvezhetné jól megérdemelt dicsőségét. E éjszakán kitör tömlöczéböl, ö maga megmenekül, 
helyett azonban rázúdul a balsors. A király- de atyja odavész.
nak kezébe jut egy tőle Írott levél, melyből Zokoli ártatlansága ily képen fényesen ki­
kiderül, hogy ö Giskrával áruló módon czim- derült. De ö, a talpig lovag-ember, addig nem 
borált. Mátyás maga sem hisz e képtelen tény akarja levetni sisakrostélyát, inig becsületében 
valóságában, nem bélyegezheti meg leg- valaki kételkedik. Ország-világ előtt páros via- 
derekabb hívét: az írás azonban oly bámula- dalra szólítja föl a gyanuskodókat. Senki sem 
tosan hü, hogy hamisításra alig lehet gondolni, jelentkezik, végre az utolsó pillanatban érkezik 
Zokoli kijelenti, hogy addig nem mutatkozik a 
király udvarában, inig a pokoli cseiszövény 
nyitjára nem jö s Így ártatlanságát napnál vi­
lágosabban be nem bizonyltja.

Ettől fogva Zokolinak nyoma vész, de fel- ártatlanságát és egyúttal föllebbenti saját szár- 
tünik helyette egy oroszlánszívű lovag, ki mazásáról a titok leplét. A kutatások során 
csakhamar a csehek rémévé lesz. Ahol ő meg- megkerül két buga is, kik együtt kallódtak cl 
jelenik, győznek a magyarok. Kilétét senki vele; nem mások ezek, mint a kiket ő vadnai 
sem tudja, arczát sem láthatják, mert min­
denütt zárt sisakrostélylyal jelenik meg. «Ele­
mér a sas» névvel illetik. Legszebb eredmé-

egy zárt sisaku lovag. A bosszút lihegő Ku- 
moróczi ez. Zokoli megviaskodik vele és le is 
győzi ; ezen kudarcz aztán véglegesen megtöri 
a nyakas rablóvezért ; kinyilvánítja ellenfele

várában foglyul tartott : Nankelreuther Ilka és 
Aminka, kit zsidók talállak meg és neveltek 
fül e vallásban. Aminka eredetének kivilágítása 

nye, hogy a rettegett Giskrát a király pártjára után sem válik meg hitétől és Naftalit, a de- 
tériti át. Így alkalmat nyer rá, hogy a szép 
Giskra Szeréna viszontszerelméröl meggyőződ­
jék, mert «Elemér, a sas» nem más, mint

rék zsidó ifjút választja férjéül.
A nagy kiengesztelődés után Szeréna Zokn­

it linak nyújtja kezét, Komoróczinak kegyelmet 
becsülete visszaszerzéséért küzdő Zokoli Mihály, ad a nagylelkű király és a hajdani rablólovag 

A szeretett leánynyal a királyi palota oroszlán- hősi módon a törökök ellen vívott harezokban 
udvarán keresztül közlekedik, saját élete fejezi be nyugtalan, viharos életét.
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Egész évre 
Fél evre ... . 
Negyed évre

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak: SZERKESZTŐSÉG:
Budapest, IX., Soroksari-uteza 31. 

KIADÓHIVATAL :

Budapest, VI., Teréz-körut 23. sz. 
KÉZIRATOKAT

nem adunk vissza. S

SZERKESZTI;

Dr. RUPP KORNÉL
főgymnasiumi tanai.

Kiadja a „Kosmos” műintézet, kó- és 
könyvnyomda és hírlapkiadó reszv.-társ. j
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IV. évfolyam. Budapest, 1897. április 18-án.

Husiét ünnepén.

(*) Údvözlégy béke és szeretet ünnepe ! megtörni sem égi származásod, sem áldásod, 
Mietet hozol magaddal a természetbe, békét melyet a világra hintesz, 
a szivekbe, szeretetet az emberek leikébe !

Oh, hozd a szeretetet, oly nagy szükség 
van rája, az emberek közt sok a vétek, kicsiny 
és nagy bűnökkel van ellelve nagy része ; ön­
zés, irigység, kapzsiság, gyülülség, alattomos­
ság atomaival van tele a levegő, a képmuta­
tás és álnokság bacillusai szörnyen pusztí­
tanak.

Mégis találkoznak emberek, a kik kitárják 
előtted sziveiket, a kiknek te éltető sugárt, 
meleget, tavaszt hoztál kicsiny fészkeikbe, a 
hol üsszehuzódva, de nem elhagyatva él a kis 
család s dicsérő ajakkal és hálaimával fogadja 
áldásodat. Vannak emberek, a kiknek lelkét 
nem homályositotta el az elfogultság, hogy

„ , , , ólomszinüuek lássák vénülő szemekkel a felhők
Ez az ut viszi Golgotához az ártatlanokat, j- ^ fotirajt

kiket a szeretetlenség és kaiánság az előítéletek ‘ ' ' , . . ...
kálváriáéin megfeszít. Hányán vannak közöt- Van meg ember k, szere m, megbocsátani s 
lünk, kik a hevület, a munka, a szilárd jel- eledu. tud s a büntetést rab,zza az Istenre a 
lem emberei s kiktől szívtelenül elfordul az ki magasan labk ugyan, de azért mmd.g ko-

lsei i|üp-
írva homlokodra a béke és áldás, hajlék kevés Rossz idők járnak napjainkban a gazoki a , 
van, mely befogad s szív még kevesebb, melv a véletlen s a boszuló igazság minden nyom- 
megnyilik számodra. ' 'ól, bűnről, aljasságról lerántja a leplet: higy-

Messze vagy tőlünk, magasan lakói, isteni jük, hogy eljön az igazsag es szeretet országa, 
szeretet: sok ember nem érzi meg Áldásodat, ledönt, a hamis bálványokat es a a félrelökött 
nem vagy elég hatalmas keresztüllörui azt a tisztességet az ehsmeres es engeszteles feher 
vastag kérget, melyet a szívtelenség vesz kő- ruhájába öltözteti, 
riil áltörhotetlen lepellel s mint ilyen kiöli még 
az anyai szívből is a szülői vonzalmat s ke­
ménységével konoksággá, makacsságé változ­
tatja.

Nem vagy elég hatalmas, oh szeretet 
gára, hogy a hízelgő gaznak letépd álarczát s 
a képmutató becstelent valódi alakjában tün­
tesd elő. Erős vagy és mégis vannak emberek, szeretetté s legyen vezérlő csillagotok egész éle- 
a kik neked ellenállónak, a kiket nem képes teleken keresztül.

Ti pedig le ne térjetek az igazság, tisztes­
ség és erény útjáról sohasem, ne nyissátok 
meg sziveiteket semmiféle gonosznak, jöjjön 
bár a legnsali'ább alakban, törjön bár reálok 
alattomosan, észrevétlenül.

Az igazi szeretet lakozzék bennetek a maga 
tisztaságában s váljék tiszta ember- és hon-

su-
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szerkesztője, a kinek a megboldogult egyik 
kedves tanítványa volt. — Legyen álma édes,

Brandstetter Arthur 8. o. t. Eötvös: A megfa­
gyott gyermek, szavalta Kis Aladár 8. o. t. Eöt­
vös mint költő, szónok és államférfin, felöl- pihenése nyugalmas, 
vasta Müller Jenő 8. o. t. Eötvös : «Nyuga­
lom» szavalta Várnay Dezső 7. o. t. Eötvös 
mint regényíró, fölolvasta Eisenstein Rezső 
8. o. t. Eötvös : Búcsú, szavalta Timina Zol­
tán 8. o. t. Orbán jelleme Eötvös «Magyaror­
szág 1514-ben» ez. regényében, felolvasta Mé­
száros Kálmán 7. o. t.

Domokos Jenő a nagykikindai áll. gymn. 
volt tanárja s a VI. o. főnöke, a debreczeni 
áll. főreáliskolához helyezetetett át. A gymn. 
ifjúság lampionokkal és színes lámpákkal fé­
nyes sora, 3-án este 7 órakor tanáruk lakásá­
hoz vonult, a hol már szép számú közönség 
gyűlt össze. Az ifjúság szószólója Lányi János 

A soproni ág. hitv. ev. egyházkerületi volt (főgymn 6. o t ), ki megköszönte a ta- 
lyceum főgymnasiiimának gyorsiróköre f. é. áp- nár ur fáradozásait és érzékeny búcsút vett.

Ezt zúgó éljenzés követte, mire Domokos tanár 
ur vetle át a szót. Szép beszédében kiváltkép

nils hó 4-én, délután 3 órakor az intézet tor­
nacsarnokában, Markovits Iván halálának em­
lékére látványos irásversenynyel egybekötött a hálát kőié tanítványai szivére s búcsú sza- 
ünnepélyt rendezett, következő műsorral: Rá- vát intézte hozzájuk. Szűnni nem akaró éljen- 
kóczy Ferencz imája, karra alkalmazta Állaga zés követte a beszédet, melynek végén a jó 
Géza, énekelte a főgymn. vegyeskar. Emlék- tanár könyekre fakadt. Az ifjúság elkísérte őt 
beszéd, mondotta Kupi Béla 8 o. t. Látványos a «Kasch féle» szállodába, hói fényes bankett

tartatott. A VI o., szeretett tanárját vasárnap 
reggel 8 órakor kikisérte a vonatra, honnan

irásverseny : a) perczenként 150 szótag, b) fo­
kozatosan 150—200 szótag. Marko vits Iván, 
irta és felolvasta ICovácsics Sándor 8. o. t. könyezve s tanítványai éljenzése közben tá- 
Alkalmi óda, irta Böhm Sándor 8. o. t. sza- vozott. 
valta Heimler Károly 8. o. t. Zupanic N. C. : Vörösmarty szobrára. Gáyer Gyula gyüj-
Gabelsberger-induló. Hegedűn és zongorán tése : Szombathelyről üzv. Gáyer Gyuláné 2 frt, 
előadta a főgymn. zenetársaság néhány tagja. Hübner János, Hübner Ármin, Baka Boldizsárné,

(I. Gy. i — 1 forint üzv. Ottocska Ignátzné 70 
kr, Gáyer József, Techet Camilla, Unger Elek, 
Rőh Pál, Géfin Gyula, Gélin Janka 50—50 kr. 
Összeg 9 frt 70 kr. Ezzel eddigi gyűjtésünk 
összege 86 frt 60 kr, melyet a többivel együtt 
takarékpénztárban kamatoztatunk.Ezer magyar feladat. Lapunk szerkesz­

tője, Dr. Rupp Kornél munkája díszes kiállí­
tásban február végén elhagyta a sajtót. Ajánl- -Hun.......mi........ ........... ........... inni........ .........tt­
juk lapunk összes előfizetőinek és híveinek 
figyelmébe. A ki 8 előfizetőt gyűjt a 340 lapos 
szép kiállítású érdekes és hasznos könyvre, 
egy ingyenpéldányban részesül, aki 4 előfizetőt 
gyűjt, feleáron, aki 2 előfizetőt gyűjt 1 frt 50 krért 
kapja a könyvet, melynek bolti ára 2 frt. A 
megrendelések szerkesztőségünkbe is intéz­
hetők, a megrendelési pénzek azonban Han­
gos Antal könyvkereskedő czimére — Buda­
pest, IV., Calvintér 5. sz. küldendők. Gyűjtő 
ivekkel szívesen szolgál szerkesztőségünk azok­
nak, a kik a könyvre megrendelőket óhajta­
nak gyűjteni s így tisztelet példányhoz jutni.

Gyász. Kerekes Kálmán a budapesti ref. 
főgymnasium 6- osztályának jeles tanulója f. 
hó 2-án jobblétre szenderült. A boldogult jó 
barátja volt az egyhéttel előbb elhunyt Patkó 
Tivadarnak s betegségében egyre elhunyt ba­
rátját emlegette s az esett neki legfájdalma­
sabban, hogy nem mehetett el barátja temeté­
sére. Temetésén ott voltak iskolatársai s lapunk

«Kosmos» müintézet nyomása. Budapest, VI., Aradi-utcza 8.

Szerkesztői telefon.
Eisenberg Ármin. 1. A hirlapirás nem oly pálva, 

melyre bizonyos számú osztály végzése kvalifikálna: 
oia Írói tehetség kell. Vannak hírlapírók, kikből minisz­
terek lettek és vannak — sajnos — kik tudatlanságuk­
kal és kevés műveltségükkel nem válnak szép hivatá­
suknak díszére. 2. Az Ármin név a latin Arminiusból, 
illetőleg a német llermannból ered. 3. forduljon Han­
gos Antal könyvkereskedéséhez. (IV. Calvin-tér 5. 
Borszéki B. A pályázatok eredményét húsvéti számunk­
ban fogjuk kihirdetni. — Marton J. Kérdésére Íme a 
felelet: Az ötödik osztályosoknak olvasni kell ezeket: 
Kisfaludy S. Regék, Kisfaludy K. víg elbeszélései, Gyu- 
1 ai: Egy régi udvarház utolsó gazdája, Gyulai: Szilágyi 
és Hajmás!, Eötvös: Körösi Cs. Sándor, Gregus Beöthy 
Balladák, Jókai: Uj földes ur, Szabó Károly Anonymus 
fordítása. — Schulcz L. 1. Megjelenik. 2. Az örök 
tárt már megcsinálta Gárdonyi Géza. — Kurez E. 1. 
Nyolcz nap. 2. Elég csak az eredményt. 
disre a Jövő számban.
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